

# 斯里兰卡新总统的机遇与挑战

新华社记者 伍岳 陈冬书 车宏亮

斯里兰卡当选总统、国家人民力量党领导人阿努拉·迪萨纳亚克23日在斯总统秘书处举行的就任仪式上宣誓就职。他表示,斯里兰卡面临各种挑战,他将努力为国家带来更有效的决策,并期待与国际社会开展合作。

分析人士认为,出身“草根”的迪萨纳亚克以变革者形象赢得总统选举,得到迫切希望改变现状的民众支持。但他也面临所在党派在议会席位太少、国家财政状况不佳等挑战,如何克服这些困难将考验其政治智慧。

## 以变革者形象当选

斯里兰卡21日举行总统选举。根据选举委员会22日公布的计票结果,迪萨纳亚克最终胜出,当选新总统。

迪萨纳亚克1968年出生于斯里兰卡中北省一个普通家庭,堪称“草根”出身。但他从小对政治表现出兴趣,大学时期便加入人民解放阵线,后于2014年成为该党领导人。2019年,人民解放阵线与其他20个政治团体共同组建国家人民力量党,迪萨纳亚克成为新政党的领导人。同年,他作为国家人民力量党领导人首次参加总统选举,获得约3%的选票。

2022年,斯里兰卡遭遇严重经济困难,通胀率飙升,本币大幅贬值,民生受到极大冲击。同年7月,时任总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨在民众抗议声中辞职。此前担任总理的维克拉马辛哈接任总统后,虽稳住国家经济局势,在2023年下半年实现正增长,但他接受国际货币基金组织(IMF)纾困资金后实施的增税等紧缩政策也引发民众不满。

在此情况下,迪萨纳亚克和他领导的国家人民力量党展现出变革者形象,提出国家干预、降低税收、严厉反腐及更多有利于普通百姓的政策,因此获得了学生、中下阶层和农民等群体的大量支持。其竞选集会人气爆棚,动辄聚集上万人。

尽管如此,迪萨纳亚克的胜选之路也并非高歌猛进。根据选举规则,选民投票时可按偏好顺序选择三位候选人。第一轮计票只比较第一选择,如有候选人得票超过50%即可直接当选,否则由得票前两位的候选人进入第二轮计票,将被淘汰候选人选票的第二和第三

选择计入两人总票数再行比较。

斯里兰卡此前的总统选举均只进行一轮计票便决出胜负。本次大选中,迪萨纳亚克和主要反对党统一国民力量党领导人普雷马达萨得票居前两位但都未超过50%,进入该国历史上首次二轮计票,迪萨纳亚克最终胜出。有媒体评论,此次大选是“斯里兰卡历史上候选人选情最接近的一次”。

## 机遇与挑战并存

分析人士指出,此次迪萨纳亚克以“草根”出身和改革口号当选总统,表明该国民众在危机中渴望变革。云南财经大学印度洋地区研究中心副教授李艳芳说,此次选举结果充分证明了斯里兰卡普通民众想要打破旧秩序的决心,这样的民意基础对迪萨纳亚克是一大利好。

然而,迪萨纳亚克的执政基础也并非十分牢固。从选民层面看,选举委员会公布的投票地图显示,迪萨纳亚克获胜的15个选区位于斯里兰卡西部和南部的僧伽罗人聚集区,而在位于东部和北部泰米尔人聚集区的7个选区则是普雷马达萨获胜。在就任仪式上,迪萨纳

亚克表示,包括僧伽罗人、泰米尔人、穆斯林在内的全体斯里兰卡人的团结是“新开端的基石”。

从议会和政党层面看,迪萨纳亚克领导的国家人民力量党目前在议会仅有3个席位。上海国际问题研究院南亚研究中心主任刘宗义说,作为斯里兰卡政坛上的“新势力”,该党未来需要找到更多盟友以避免被传统政治势力和反对党派所牵制。

在经济方面,斯里兰卡尚未走出经济危机,改善民生、重振经济将是迪萨纳亚克的优先任务。他承诺发展制造业、农业和信息技术行业,表示将继续履行与IMF所达成协议从而摆脱经济危机,同时减少紧缩措施对该国最贫困人口的影响。李艳芳认为,美联储不久前刚刚宣布降息,美国进入降息周期将为斯里兰卡吸引外资创造更大空间,有利于迪萨纳亚克恢复经济的努力。

复旦大学南亚研究中心副主任林民旺说,斯里兰卡经济目前仍较脆弱。IMF提供纾困资金对受援国的财政和税收都有一定要求,迪萨纳亚克能否找到一条兼顾民生改善、经济发展和IMF要求的路线,还有待关注。

(新华社科伦坡9月24日电)

# 黎巴嫩经历「最血腥一天」

## 国际社会担忧黎以爆发全面战争

新华社北京9月24日电 综合新华社驻外记者报道:以色列23日对黎巴嫩多地的持续空袭已造成492人死亡、1645人受伤,成为黎以冲突升级以来“最血腥的一天”。国际社会担忧黎以滑向全面战争,中东地区局势更加动荡。

以色列国防军发言人哈加里23日晚说,以军过去24小时对“黎巴嫩真主党目标”发动大规模空袭,打击了超过1300处“真主党目标”。

黎巴嫩公共卫生部23日晚发表声明说,空袭集中在黎巴嫩南部、黎东部贝卡和巴勒贝克等地区的城镇和村庄,遇难者包括35名儿童和58名妇女。

以色列总理内塔尼亚胡23日在位于特拉维夫国防部的以空军作战中心说,为保护以民众免受黎巴嫩真主党袭击,以色列必须武力应对,改变北部战线的安全平衡和力量平衡。他表示,以色列不会坐等威胁,而是会先发制人,以军正在摧毁数千枚瞄准以色列城市和民众的导弹和火箭弹。他23日晚些时候发表视频声明,要求黎巴嫩真主党立即撤离危险地区。

联合国秘书长古特雷斯23日通过发言人发表声明,对以色列和黎巴嫩边境“蓝线”附近紧张局势升级造成大量人员伤亡深感震惊,对“蓝线”两侧平民的安全表示严重关切,并强烈谴责造成人员伤亡的行为。声明还说,古特雷斯重申迫切需要立即缓和局势,尽一切努力寻求外交解决方案,并再次呼吁各方保护平民和民用基础设施。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利23日在美国纽约出席联合国大会前表示,以色列和黎巴嫩真主党之间升级的冲突恐令中东地区陷入全面战争。他将目前事态发展形容为“接近全面战争爆发”。“我们现在看到了更多军事打击、损毁和更多人员伤亡。”博雷利敦促与会世界各国领导人尽全力阻止冲突继续发展。

伊朗总统马苏德·佩泽希齐扬23日在纽约对媒体表示,“我们希望和平,不要战争”,伊朗不希望成为中东地区不稳定局势的原因。他认为,以色列正试图挑起全面战争。他强调,全面战争的爆发将带来不可逆后果,应通过对话途径解决中东地区的冲突问题。

卡塔尔外交部23日发表声明,“以最强烈的措辞”谴责以色列对黎巴嫩的袭击。声明说,以黎冲突持续升级的主要原因是以色列的行为未受到任何威慑,以色列不断违反国际法并逃避制裁,这加剧了危机,使地区濒临深渊。

土耳其外交部23日发表声明说,以色列近期对黎巴嫩的袭击是“企图将该地区拖入混乱”,国际社会应“毫不拖延地采取必要措施”。

美国国防部发言人帕特里克·赖德23日在记者会上说,鉴于中东地区日益紧张的局势,美国将派遣少量军事人员前去支援已在该地区的部队。他表示不能透露更多细节,表示“只有少数兵力”。据美国媒体报道,目前美军在中东地区部署有约4万人。

# 美国一州共和党试图修改大选计票规则但遇挫

美国内布拉斯加州共和党人试图修改该州选举人票计票规则,以期有利于本党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普,却因一名本党议员23日明确反对而遇挫。

美国总统选举采取选举人团制度,50个州按人口比例分配选举人票,获得538张选举人票中的至少270张即为获胜。目前美国绝大多数州以“赢者通吃”方式确定选举人票归属,即赢得该州多数选票的总统候选人获得全部选举人票,但内布拉斯加州和缅因州两州部分选举人票按选区分配,两州选举人票数分别为五张和四张。

内布拉斯加州是传统上倾向共和党的“深红”州。民主党籍现任总统约瑟夫·拜登四年前在该州赢得最大城市奥马哈所在的国会第二选区一张选举人票。这张选举人票照当前选情来看,可能仍归于民主党总统候选人、副总统卡玛拉·哈里斯。然而,如果按“赢者通吃”规则,则很可能归于特朗普。

在选情分析师推算的一条胜选路径中,这张选举人票作用关键。按路透社说法,假如哈里斯赢下七个“摇摆州”中的“铁锈带”三州宾夕法尼亚、密歇根和威斯康星,而特朗普赢下另外四个“摇摆州”,即“阳光地带”的亚利桑那、佐治亚、内华达和北卡罗来纳,那么,内布拉斯加州国会第二选区的这张选举人票将决定哈里斯能否凑够270票,或她与特朗普

最终各获269票。一旦票数相当,最终获胜者将由各州代表团以一州一票形式在国会众议院表决产生。共和党人目前在众议院掌控50州代表团中的26个,这一优势据预期将在今年大选后延续,因此特朗普在平票时有望最终胜选。为推动修改计票规则,特朗普及其盟友已游说数月。23日,内布拉斯加州议会共和党人迈克·麦克唐奈以距离投票日过近为由,宣布不支持修改计票规则。

内布拉斯加州议会设一院,共49名议员,目前共和党籍议员占33席。修改计票规则需获至少三分之二议员同意,意味着只要有一名共和党人反对,便难以以过半票数“门槛”。

麦克唐奈当天说,距11月5日大选投票日仅40多天,“经过深思熟虑”,他确定“眼下不是做此改变的时刻”。

麦克唐奈原本是民主党人,因反对堕胎于今年4月转投共和党。特朗普23日在社交媒体上批评麦克唐奈“哗众取宠”,誓言力夺上述那张选举人票。哈里斯方面暂未回应。

另一个未施行“赢者通吃”规则的州缅因州传统上倾向民主党。据美国《华盛顿邮报》报道,该州民主党议员先前表示,他们可能追随内布拉斯加州脚步,推动计票规则修改,但已不太可能在今年大选前完成。另外,“摇摆州”佐治亚州20日确定计票新规则,今年大选投票日晚或次日,将同时启用人工和机器点票。(新华社专特稿)

# 第四届中国电影周在德黑兰开幕

新华社德黑兰9月24日电(记者沙达提、陈霄)为期5天的第四届中国电影周23日在伊朗首都德黑兰开幕,中伊两国官员、电影行业从业者及媒体代表等300余人出席开幕式。

本届电影周由中国驻伊朗大使馆、伊朗法拉比电影基金会、伊朗电影博物馆、中国国家电影局和中国电影资料馆联合主办。电影周期间,将展映《长津湖》《峰爆》等5部优秀中国电影。

中国驻伊朗大使从培武在开幕式上致辞时说,电影为中伊两国民心相通搭建起桥梁,两国人民通过电影增进了友谊和理解。电影作为文化载体,在中伊关系的发展中发挥着重要作用,两国电影领域的合作愈加活跃。希望此次电影周展现今日中国

的风貌与中华文化的独特魅力,进一步深化中伊之间的人文交流与合作,续写中伊传统友谊的新篇章。

伊朗文化和伊斯兰指导部副部长兼电影组织主席哈扎伊说,电影和艺术交流是伊中两国加深文化交往的重要手段,能够拉近人心;希望更多伊朗电影进入中国市场,伊方正为此努力。

法拉比电影基金会主席泽诺拉贝丁说,伊中电影业有着良好的合作基础,伊朗已做好与中国共同拍摄电影的准备。

德黑兰大学外国语言文学学院教授、汉学家好麦特接受新华社记者采访时说,去年电影周的相关活动在伊朗社会的反响非常积极,希望类似活动再多一些。

本届电影周将持续至9月27日。

# 打造芯片“铁幕”? 美国这一套行不通

新华社记者 樊宇

据报道,在美国不断施压下,美国和日本接近达成限制向中国出口芯片技术的协议。美国围堵中国半导体产业已有时日,不光自己对华动作频频,还拉拢半导体产业链国家加码对华出口管制。美国的这种做法不仅是对出口管制措施的滥用,也是对自由贸易和国际经贸规则的严重背离。

近年来,美国将芯片产业作为对华竞争的重点领域。从拉拢盟友联合围堵中国到出台《芯片和科学法案》大力补贴本土半导体厂商,从针对华为的“限芯令”到围绕先进半导体产品和技术对华出口的多项管制“补丁”,从芯片到生产芯片的设备,美国不遗余力封锁中国芯片产业发展空间。过去几个月,美国政府多次派遣官员前往日本和荷兰,围绕如何协调出口管制规则进行磋商,施压这些盟友追随美国政策。然而,在芯片产业分工高度全球化

的今天,美国强行与中国“脱钩”,不仅沉重打击美国本土芯片制造商,也严重威胁全球半导体供应链产业链安全。

今年4月,美国联邦储备委员会下属的纽约联储银行发布评估报告指出,对华出口管制措施“给美国企业带来重大损害”。比如,在失去中国客户后,很多美国企业没有找到新客户,被迫减少就业岗位。再比如,对华出口管制措施造成相关美国供应商股价非正常下跌,美国企业市值近年来总计因此“蒸发”1300亿美元。正因为预见到美国政策的“后劲”,英特尔、高通和英伟达等美国芯片公司的高管曾试图游说美国政府,不要切断与中国这个最大市场的联系,否则将损害美国在技术革新方面作出的努力,最终导致美国在半导体领域失去竞争机会。美国半导体行业协会警告说,过于宽泛的单边管制只会损害美国半导体生态系

统,并不会促进“国家安全”。

除了将本土企业卷入中美博弈的漩涡,美国还一直通过施压将盟友置于地缘政治的夹缝中。美国的逻辑很简单,要达到封锁中国科技产业发展空间的目的,需要盟友步调一致地配合。然而,美国的盟友深知“排华芯片同盟”的风险与代价,盲从美国只会给自己带来切肤之痛。为了避免成为美国遏华战略的牺牲品,一些国家想方设法搞“平衡”,一些企业绞尽脑汁规避美国禁令。美国智库彼得森国际经济研究所高级研究员马丁·乔尔曾撰文指出,美国要想让盟友信服、跟随,需要提供更多有关“国家安全”的合理解释,来说服盟友这些措施不是为了服务美国企业的商业利益。

美国挖空心思给中国科技进步使绊子,没有想到的是对华出口管制产生了“意想不到的反效果”——加速中国科技的自立自强。被美国

“断供”的华为在重锤下“向上蜕变”就是一个典型例子。华为近日发布的全球首款三折叠屏手机引发强烈市场反响。美国战略与国际问题研究中心学者保罗·特洛洛在《美国事务》杂志撰文指出,美国对华实施大规模出口管制以来,在中国企业持续努力和中国政府的重视下,中国半导体产业发生了积极变化,产业格局更加复杂多样,投资类型更加新颖,预计今后几年将出现更多新的技术突破。

全球芯片产业链供应链的形成和发展,是市场规律和企业选择共同作用的结果。出于政治目的人为设限或强行“脱钩”,违反市场经济和公平竞争原则,破坏国际经贸秩序,扰乱全球产业链供应链稳定,最终损害全世界的利益。从长远看,美国妄图打造芯片“铁幕”阻挡不了中国发展,中国芯片产业崛起与突围的主动权掌握在自己手中。

(新华社北京9月24日电)

# 英国: 雨后积水

近日,降雨导致英国多地出现积水。

图①为9月23日,在英国希钦,消防员在雨后积水的道路上抽水。

图②为9月23日,在英国马斯顿莫泰恩,工作人员在雨后积水的道路上抽水。(新华社发)



# 2024 目标守护者大会聚焦儿童健康和营养

新华社纽约9月23日电(记者徐兴堂)2024目标守护者大会23日在纽约举行,会上美国比尔及梅琳达·盖茨基金会表彰了在快速变暖的世界中为人群提供健康和营养解决方案、推动联合国可持续发展目标的杰出领导者。巴西总统卢拉及其他10位领导者因致力于改善社区儿童健康和营养而获得褒奖。

盖茨基金会首席执行官马克·苏斯曼表示:“目标守护者活动将全球支持可持续发展目标的变革者们聚集到一起,以相互激励和鼓舞,继续取得进步。今年,我们关注的重点是全球4亿多未能获得茁壮成长所需营养的儿童。”

他说,虽然气候变化让解决这一挑战更加困难,但进步依然是可能的。通过推广现有工具、投资于有前景的研究,并支持像今天获得表彰的那些领导者们,就能确保让所有儿童充分发挥他们的潜能,并建立应对全球变暖的韧性。

据世界卫生组织2023年的估计,全球有1.48亿儿童发育迟缓,导致他们无法充分发挥身心潜能;此外,还有4500万儿童消瘦,意味着虚弱瘦小的他们面临更大的发育迟

缓死亡风险。在目标守护者大会召开前夕,盖茨基金会发布的目标守护者报告预计,如果不立即采取行动,从2024年到2050年,气候变化将额外导致4000万儿童发育迟缓、2800万儿童消瘦。报告作者、盖茨基金会联席主席比尔·盖茨说,营养不良是“世界上最严重的儿童健康危机”,而气候变化只会让情况变得更糟。他呼吁各国领导人保持对全球健康的投资。